

Коммерсантъ



Вторник 29 сентября 2015 №178 (5688 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Ставки экологического сбора на утилизацию оказались больше согласованных с участниками рынка — 2

новости | Валерию Шанцеву не удалось провести на пост мэра Нижнего Новгорода своего кандидата — 4

Щит и речь

Кого Владимир Путин защищал и на кого нападал в Нью-Йорке

Вчера президент России Владимир Путин выступил с долгожданной речью на юбилейной сессии Генеральной ассамблеи ООН. Специальный корреспондент „Ъ“ АНДРЕЙ КОЛЕСНИКОВ был свидетелем этой речи и анализирует ее: так кто же кого в результате испугался?

В 7:00 по периметру здания ООН американские полицейские поднимали флаги. Каждый лежал в коробке и был страшно измят, даже изжеван как будто кем-то, так что зрелище было, конечно, жалкое. Албания, Афганистан... хорошо, что до России по алфавиту было далеко, и я не увидел, как взмывает в мутное нью-йоркское небо российский триколор, а то счел бы это, конечно, сознательной провокацией по отношению к державе.

Провокаций, впрочем, и так хватает. Как еще назвать выступление на Генеральной ассамблее президента Украины Петра Порошенко, в ходе которого российская делегация приняла страшной силы соломоново решение: уйти, чтобы остаться. То есть представитель России в ООН Виталий Чуркин и замминистра иностранных дел Геннадий Гатиллов вышли, а кто-то, в том числе, например, Константин Косачев, остался. И теперь нельзя с точностью сказать, что российская делегация покинула зал заседания в знак протеста против того, что тематика выступления украинского президента не соответствует заявленной повестке дня: ничтожно мало говорил президент Украины об устойчивом развитии, зато увлекся тем, что, а вернее кто, этому развитию так мешает. Ну конечно, вынуждены были уйти, а вернее остаться.

Организаторы хулиганили и перед встречей Сергея Лаврова



Владимир Путин перед речью в ООН был подвергнут сидению на стуле
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

с Джоном Керри. Сначала был заявлен формат «1+8» (министр и восемь сопровождающих), который в последний момент заменили на «1+6», потом решили, что все

те, кто представляет собой «+6», должны сдать мобильные телефоны... а как сдать, если, например, официальный представитель МИДа Мария Захарова без него совершенно осиротевает?

Это все, конечно, вызывало протест в российской делегации (впрочем, внутренний). Проблема в конце концов была решена, что гово-

рит о некоторой склонности американской стороны к компромиссам или хотя бы о нежелании обострять и так обостренные отношения еще до начала разговора.

Мне удалось выяснить, о чем шла речь на этой встрече. 95% времени, по данным „Ъ“, говорили о Сирии. Первые несколько минут российским переговорщикам

даже казалось, что именно сейчас возможен какой-то прорыв. Но потом Джон Керри приступил все-таки к своей любимой теме: Башар Асад должен уйти.

Было ясно, что эта тема не встретит энтузиазма у Сергея Лаврова — и не встретила. Он начал объяснять коллеге, что Россия не может работать в этой ситуации почтовым ящиком, где хранятся письма от президента США, для господина Асада.

То есть министр иностранных дел России озвучивал ту же позицию, что и российский президент на переговорах хотя бы с тем же господином Керри (впрочем, мог ли он озвучивать какую-то другую?). Выяснилось, что у Джона Керри есть подробный сценарий ухода Башара Асада из власти: США готовы предоставить гарантии безопасности не только ему, но и многочисленным членам его семьи и т. д.

На это был дан ответ в том духе, что тогда тем более сами обращайтесь к сирийскому президенту напрямую — раз дело, можно сказать, интимное.

В этом было, конечно, определенное лукавство: ясно, что для США президент Сирии не может быть субъектом прямых переговоров.

Таким образом, на примере воскресной встречи становится по крайней мере более или менее ясным механизм того, как такие переговоры неминуемо заходят в тупик.

Тем не менее господин Керри предложил встретиться и на следующее утро. Он хотел, чтобы эта встреча прошла в отеле Lotte New York Palace, где остановилась американская делегация.

мировая политика — 6

Главные следственные отставки

Начальник ГСУ СКР и его заместитель уходят на пенсию

Как стало известно „Ъ“, Следственный комитет России сразу покидают два руководителя. Рапорты об отставке подали начальник главного следственного управления (ГСУ) комитета Александр Щукин, в производстве которого находятся наиболее резонансные уголовные дела, и его заместитель Павел Барковский. Оба заслуженных генерала решили выйти в отставку по выслуге лет. При этом у господина Барковского, которого прочили на место руководителя ГСУ, имелся еще один повод для подачи соответствующего рапорта: его родственник, руководивший региональным отделом СКР, попался на взятке.

Начальник ГСУ СКР Александр Щукин и его заместитель Павел Барковский подали рапорты на имя председателя комитета Александра Бастрыкина о выходе на пенсию в связи с выслугой лет. Рапорты, по данным источников „Ъ“, были удовлетворены. Сейчас оба генерала догуливают свои отпуска, из которых в комитет уже не вернуться. Указы об освобождении их от занимаемых должностей президентом еще не подписаны, но, по данным „Ъ“, это во-

прос ближайшего времени. Информацию об отставке генералов „Ъ“ подтвердили и в самом СКР.

Кто именно возглавит ГСУ СКР, пока неизвестно. Одним из претендентов на эту должность называют, например, бывшего следователя по особо важным делам при председателе СКР Игоря Краснова, до недавнего времени расследовавшего убийство оппозиционера Бориса Немцова и серию тяжких преступлений, совершенных боевиками БОРН. Не так давно специально под генерала Краснова в ГСУ было создано управление, в которое вошли все следователи-генералы, работу которых ранее лично контролировал Александр Бастрыкин, теперь координацией их деятельности занимается и господин Краснов.

Начальником ГСУ СКР, подразделения комитета, в производстве которого находятся наиболее резонансные уголовные дела, Александр Щукин являлся с 8 июня 2011 года — на соответствующую должность он был назначен указом тогдашнего президента Дмитрия Медведева.

новости — 4

С полезных ископаемых налогов больше не добыть

Власти ищут деньги там, где их видели в последний раз

Правительство РФ не решилось на предложенное Минфином увеличение НДС для нефтяной отрасли. Необходимое для балансировки бюджета-2016 изъятие 1 трлн руб. теперь может быть «размазано» по нескольким отраслям. Кроме нефтянки, дополнительные деньги с которой теперь планируется изъять с помощью корректировки экспортной пошлины, кандидатами на «раскулачивание» называются газовые и металлургические компании, а также делящийся с государством прибылью Центробанк. Определиться с тем, можно ли взять с находящейся в рецессии экономики еще немного налогов, власти намерены до предстоящего в октябре принятия болезненных решений по социальным расходам казны.

Об итогах прошедшего вчера совещания у премьер-министра Дмитрия Медведева сообщила его пресс-секретарь Наталья Тимакова. Нефтяной НДС решено не трогать, рассмотрев взамен «варианты более медленного уменьшения экспортной пошлины на нефть, а также корректировки ряда других источников». Глава Минэкономики Алексей Улюкаев пояснил, что теперь влас-

ти намерены пообсуждать возможность утяжеления фискальной нагрузки уже на газовую отрасль и что под «другими источниками» прежде всего следует понимать прибыль Центробанка.

Нефтяным компаниям, сумевшим отбиться от предложенного Минфином изъятия 600 млрд руб. через учет в формуле НДС «незаработанной» девальвационной прибыли, судя по словам министра, расслабляться тоже не следует. Напомним, в рамках налогового маневра в 2016 году их ждет новое, уже «плановое» увеличение НДС с одновременным снижением ставки пошлины на вывоз нефти с нынешних 42% до 36%. Это снижение чиновники и предлагают притормозить или даже полностью отменить. По словам Алексея Улюкаева, ссылающегося на расчеты компаний, каждый из шести процентных пунктов сокращения пошлины стоит бюджету 37 млрд руб. (всего — 222 млрд руб. — „Ъ“) — и сейчас спор идет о том, в какой мере можно заморозить это уже зафиксированное законом сокращение.

деловые новости — 9

07 ЦБ посмотрит на дареные банки
Регулятор осложнит безвозмездную смену собственников

07 Мэрия доплатит за «Зарядье»
Строительство парка может снова подорожать

07 Регионы приводят в тонус
Борис Титов вступился за энергетические напитки

08 Аудиторы попали в десятку
Значимые проверки доверят не всем

08 Ожидания потерь взвешают по-базельски
Вслед за кредитными рисками ЦБ ужесточает требования по капиталу

09 Руководству ТГК-2 указали на неверный курс
Суд взыскал с него \$12,8 млн

10 Иностранцы въезжают в Новую Москву
Дорогу до Видного готовы построить зарубежные генподрядчики

«Трансаэро» не смогли упаковать

Акционеры просрочили оферту «Аэрофлоту»

Акционеры «Трансаэро» сорвали срок оферты по выкупу «Аэрофлотом» 75% плюс 1 акции за 1 руб. По данным „Ъ“, владельцы бумаг не смогли собрать необходимый пакет акций. Одной из причин источники „Ъ“ считают то, что 25% акций «Трансаэро» остаются в залоге у ВТБ, другой — разногласия кредиторов по реструктуризации долгов перевозчика.

Вчера истек срок рассмотрения оферты на покупку 75% плюс 1 акции «Трансаэро», направленной ею в начале сентября «Аэрофлоту». Такое решение содержалось в директиве правительства совету директоров «Аэрофлота» и было одобрено им 3 сентября.

Санацию «Трансаэро» за счет покупки «Аэрофлотом» контрольного пакета ранее одобрила межведомственная комиссия под руководством первого вице-премьера Игоря Шувалова. Проблемная компания уже перешла под управление санатора: ключевые посты в ней заняли менеджеры «Аэрофлота». Более того, активно обсуждаются схемы поглощения «Трансаэро» (например, вхождение в объединенную дочернюю компанию «Аэрофлота» вместе с другими компаниями группы).

Но сделка затормозилась в самом старте. Как говорят источники „Ъ“, акционерам «Трансаэро» не удалось собрать требуемый пакет акций. Одной из причин, по их словам, стало то, что 25% акций перевозчика остаются в залоге у ВТБ. Собеседник „Ъ“ пояснил, что «банк устроил бы вариант реструктуризации задолженности перевозчика сроком на 15–20 лет, а не продажа за рубль». В ВТБ „Ъ“ заверили, что поддержка с офертой не связана с позицией или действиями банка, а схему консолидации перевозчиков и переступку права собственности на акции «Трансаэро» банк поддерживает и активно работает с другими кредиторами над реструктуризацией ее задолженности. В «Трансаэро» „Ъ“ переадресовали в «Аэрофлот», там отказались от комментариев.

деловые новости — 9

PATEK PHILIPPE
GENEVE

Положите начало
собственной традиции



Хронограф мод. 5170G

ЭКСКЛЮЗИВНО В Mercury

Москва: бутик Patek Philippe, Столешников пер., 15, тел. 495 933 3045
ЦУМ, ул. Петровка, 2, тел. 8 800 500 8000
Третьяковский пр., 7, тел. 495 933 3393
Кутузовский пр-т, 31, тел. 495 933 3031
Барвиха Luxury Village, 8-й км Рублево-Успенского ш., тел. 495 225 8870
С.-Петербург: ДЛТ, ул. Б. Конюшенная, 21-23а, тел. 812 648 0850



Audi Sport

Новый Audi R8

Обгоняет мечты

Born on the track. Built for the road*

Новый Audi R8 Coupé врывается в город прямо с пит-стопа гоночного трека. Десятицилиндровый двигатель разгоняет автомобиль до 100 км/ч всего за 3,2 секунды при максимальной скорости 330 км/ч*. Audi R8 обгоняет мечты. Чужие мечты.

Реклама



www.audi.ru

Информационный центр Audi: +7 495 775 8888

@audirusland
#dr8ams



www.audi.ru/r8video

*Рожден на треке, создан для дороги. **Перечисленные характеристики автомобиля соответствуют модификации Audi R8 Coupé V10 plus.

НОВОСТИ

Экспертов исследуют в Минюсте

Подготовлен законопроект об обязательном лицензировании экспертной деятельности

Как стало известно, «Б», Минюст и Генпрокуратура разработали новый проект закона «О судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации». В соответствии с ним предполагается, что начиная с 2018 года негосударственные экспертные учреждения должны будут получать в Минюсте лицензии на право соответствующей деятельности и пользоваться вместе с государственными экспертами единой методологией исследований. Все это, считают авторы законопроекта, должно снизить коррупционную составляющую в экспертном деле, а также улучшить качество следствия и судопроизводства.

Из нового законопроекта можно сделать вывод, что основные изменения отразятся на деятельности многочисленных коммерческих экспертных учреждений. На данный момент законодательство не предъявляет к негосударственным экспертам никаких требований, кроме общих, регулирующих любую предпринимательскую деятельность. Свою компетентность они могут подтверждать лишь на условиях добровольности. Именно поэтому, считают в Минюсте и Генпрокуратуре, среди экспертов и оказывается немало людей, не обладающих необходимыми профессиональными знаниями. Между тем именно ими выполняется почти 50% назначаемых экспертиз. Как отмечают разработчики, этот пробел в законодательстве зачастую создает условия для необоснованного уголовного преследования.

Не меньшие сложности возникают и в тех случаях, когда результаты независимой экспертизы расходятся с выводами экспертов из государственных экспертиз. Как отмечают разработчики, «При этом следователь и суд далеко не всегда могут достоверно определить, достаточно ли подготовка специалиста в соответствующей области знаний, обоснованно ли применена им та или иная методика исследования и какому из противоречащих друг другу заключений доверять», — отметила в разговоре с «Б» начальник управления методико-аналитического обеспечения надзора за процессуальной деятельностью органов предварительного расследования и оперативно-разыскной деятельностью Генпрокуратуры Людмила Куровская.

Так, например, по данным «Б», произошло в деле «Оборонсервиса»: вынося обвинительный приговор экс-чиновнице Минобороны Евгении Васильевой и ее сообщникам, Пресненский райсуд исключил целый ряд проведенных по заказу следствия оценочных экспертиз проданного ими имущества, признав их недостоверными, и даже вынес частное определение в адрес проводивших их учреждений.

В этой связи разработчики закона предлагают начиная с 1 января 2018 года обязать все не-

зависимые судебно-экспертные организации проходить лицензирование. Как полагает госпожа Куровская, это «позволит предотвратить вынесение несправедливого, незаконного и необоснованного решения в связи с использованием в судебном разбирательстве некомпетентного заключения эксперта». При этом, по словам ученого секретаря Российского федерального центра судебной экспертизы при Минюсте России Ольги Микляевой, лицензирование будет подразумевать наличие у фирмы не только офиса, но и соответствующих помещений, где могли бы проводиться научно-исследовательские работы. «Процедура лицензирования будет давать хоть какую-то гарантию того, что частные организации станут работать по соответствующим методикам и на соответствующем оборудовании», — заявила «Б» госпожа Микляева. — Пока же ситуация доходит до абсурда. В частности, мы побывали в одной фирме, предоставляющей экспертные услуги практически в любой области, в том числе производя баллистические исследования. Мы поинтересовались, где именно эксперт их проводит. Выяснилось, что дома».

Помимо этого в проекте закона для государственных и негосударственных экспертов закреплено обязательное подтверждение компетентности путем сертификации раз в пять лет. Отметим, что эксперты государственной экспертизы проходят уже давно, правда, называется она аттестацией. Также обязательной сертификации будет подлежать и научно-методическое обеспечение судебной экспертизы. Сертификацию экспертов, а также лицензирование экспертной деятельности авторы законопроекта предлагают возложить на государственный орган, не осуществляющий предварительного расследования, то есть на Минюст. А чтобы все судебно-экспертные лаборатории соблюдали единые требования, в проекте заложены основы стандартизации их деятельности. Это, как полагают разработчики, «позволит снизить зависимость эксперта от интересов органа, назначающего экспертизу, а значит — сократит и коррупционные риски». Этому должна способствовать и предлагаемая разработчиками единая методология экспертных исследований.

Заложенная в действующий закон 2001 года «О государственной судебно-экспертной деятельности» независимость государственных экспертов авторами нового законопроекта подвергается сомнению. «В большинстве ведомств они подчиняются руководителям органов, назначающих экспертизу», — считают авторы проекта. При этом в Минюсте и Генпрокуратуре полагают, что решить эту проблему можно было бы, создав по примеру СКР единую экспертную службу. Впрочем, как говорят

собеседники «Б», эта идея пока не находит поддержки из-за сложных организационных моментов. Да и нынешний законопроект, по словам разработчиков, встречает серьезное сопротивление со стороны как правоохранительных ведомств, так и частных экспертов, выступающих против контроля Минюста.

«Нас обвиняют и в нарушении прав граждан, и в потакании коррупционерам, а также в том, что лицензии будут стоить баснословных денег», — заявила «Б» Ольга Микляева. По ее словам, получаемый сейчас на добровольной основе трехлетний сертификат стоит 50 тыс. руб., а сама процедура прозрачна. Помимо этого, отмечает госпожа Микляева, некоторые из тех, кто так или иначе принимал участие в разработке и обсуждении этого законопроекта, пытались включить в него и свои интересы. Например, нотариусы и адвокаты просили наделить их полномочиями назначать судебные экспертизы. «Ни тех ни других среди уполномоченных их назначать нет. Да и каким образом адвокаты, например, смогут обеспечить чистоту исследуемых объектов — они же не имеют права изымать вещдоки», — отметила Ольга Микляева.

Кстати, в адвокатском сообществе к идее лицензирования коммерческих экспертных учреждений относится достаточно спокойно. «С позиции теории — мысль правильная. Но как она будет реализована, большой вопрос, поскольку сейчас существует множество сфер деятельности, где лицензию можно просто купить», — заявил «Б» адвокат Игорь Трунов. — Основное — это ответственность эксперта, хотя бы дисциплинарная или материальная. Ведь ни для кого не секрет, что и государственные, и частные эксперты грешат «странными» решениями. При этом вся разница между ними заключается в том, что заказывающему экспертизу следователю специалист дает подпись об ответственности за дачу заведомо ложной экспертизы, а адвокату — нет». При этом господин Трунов отмечает, что важно добиться и изменения отношения судов к заключениям лицензированных экспертов, поскольку сейчас суды однозначно больше доверяют экспертизам, заказанным следствием. В свою очередь, разработчики законопроекта утверждают, что их работа ориентирована в том числе и на судебную систему, поскольку предусматривает размещение в интернете реестров лицензированных экспертов и организаций, а также методик, которыми они пользуются. Используя сведения из таких реестров, в компетентности экспертов и научной обоснованности проведенных ими исследований заранее сможет убедиться не только суд, но и все, кто заказывает экспертизы.

Олег Рубникович

Ни равенства, ни денег

Граждане ждут справедливости от государства только по инерции

Идея построения справедливого общества является основополагающей и консолидирующей для граждан РФ, при этом под ней они понимают равенство возможностей, но не равенство доходов, выяснили в Высшей школе экономики. Современное российское общество для большинства россиян видится несправедливым, а распределение частной собственности — нелегитимным. При этом граждане не видят улучшений в обеспечении справедливости и сокращении неравенств и возможности изменить ситуацию.

Роль справедливости для россиян — основополагающая в отношении устройства страны и общества. Такой вывод сделан в исследовании «Справедливость и неравенство в общественном сознании россиян» Центра анализа доходов и уровня жизни Высшей школы экономики. Основой для него послужили данные, полученные Институтом комплексных социальных исследований РАН и Институтом социологии РАН в общероссийских опросах 2012–2014 годов «Средний класс в современной России», «О чем мечтают жители России», «Бедные и бедность в современной России».

В 2014 году 53% респондентов из лозунгов, описывающих будущее страны, выбрали «социальную справедливость, равные права для всех, сильное государство, заботящееся о своих гражданах» против 33%, выбравших лозунг о возвращении России статуса великой державы и 29% — о правах человека, демократии, свободе самовыражения личности. При этом в 2012 году мечту о жизни в справедливом и разумно устроенном обществе разделяли 33% опрошенных — столько же, сколько и мечты о хорошем здоровье. При этом доля сторонников общества социального равенства (65% в 2014 году) за последние 15 лет не менялась, как и доля приверженцев индивидуальной свободы (35%), под которой россияне чаще всего понимают вседозволенность.

Под равенством большинство граждан всех возрастных и доходных групп понимали не «уравниловку» в доходах (32% в 2013 году), а равенство возможностей (68%). Подавляющее большинство населения страны (83% в 2012 году) называло существующие различия в доходах слишком большими, а две трети уверены, что распределение

частной собственности (65%) несправедливо и большинство людей не получают адекватного вознаграждения за свои способности и квалификацию (65%). При этом существующие социальные неравенства кажутся несправедливыми респондентам независимо от их уровня жизни и динамики личного благосостояния. Однако самым болезненным неравенством как для общества, так и в личном плане стало неравенство в доходах. За ним следуют неравенства в доступе к медицинской помощи, образованию, хорошим рабочим местам и неравенство жилищных условий.

Впрочем, «модель, к которой стремятся россияне, не заключается в том, чтобы все «отнять и поделить», она предполагает равные возможности для всех и допускает существование неравенств, возникших на справедливых, по их оценкам, основаниях», отмечает в исследовании. Так, 49% респондентов соглашались, что в любом обществе всегда будут неравенства — это естественно и справедливо. Основные критерии, делающие их легитимными, — эффективность работы (74% в 2013 году считали, что те, кто работает быстрее и эффективнее, должны получать больше) и высокий уровень образования (63%).

Нетерпимость же к сверхвысокому уровню неравенств исследование связывает не только с его избыточностью. Главная проблема — неработающие социальные лифты: отсутствие социальной мобильности и реальной возможности улучшить свое положение. Так, в 2014 году подавляющее большинство граждан замечало, что ситуация в различных сферах жизни страны улучшается лишь для «узкого круга людей», а для большинства остается неизменной либо ухудшается. И хотя основную роль в обеспечении справедливости и сокращении неравенств россияне все еще отводят государству, 54% респондентов считают маловероятным, что их дети будут жить в справедливом обществе, а 14% и вовсе считают это невозможным.

Будущее в такой ситуации выглядит безысходным, но невозможность изменения несправедливого устройства общества и отсутствие работающих каналов социальной мобильности могут привести к пересмотру представлений об особой роли государства, заключается в исследовании.

Алексей Шаповалов



Volkswagen Multivan от 2 365 000¹ ₽

Безупречный дуэт классического дизайна и современных технологий делает этот автомобиль подходящим для совершенно разных жизненных ситуаций. Одни считают его идеальным городским автомобилем для большой семьи, другие — лучшим вариантом для дальних путешествий, третьи — безупречным партнером по бизнесу. Просторный и комфортабельный салон стал еще более функциональным и привлекательным. Новые инфомедиа-системы легко синхронизируются с вашим смартфоном или планшетом с помощью приложений AppConnect² и MediaControl³, так что скучать в дороге вам не придется. А новая автоматическая система послеаварийного торможения сделает вашу поездку еще более безопасной. Он остается вне конкуренции и за пределами асфальтовых дорог благодаря полному приводу 4MOTION в сочетании с автоматической 7-ступенчатой коробкой передач DSG и новому адаптивному шасси DCC⁴. **Multivan неподражаем в шести поколениях!**



Das Auto.



Дополнительная информация — по телефону информационной линии Volkswagen 8-800-333-4441 и на сайте www.volkswagen-commercial.ru

¹Цена действительна при приобретении автомобиля Volkswagen Multivan в комплектации Trendline (Трендлайн). Дополнительное оснащение, перечисленное выше, а также установленное на изображенном автомобиле, не входит в указанную в рекламе цену. ²АппКоннект. ³МедиаКонтроль.

⁴ДиСиСи (Dynamic Chassis Control — Динамик Шассис Контроль). Реклама

первые лица

«Я не работаю на конкретных людей»

Гендиректор парка Горького Ольга Захарова о взаимоотношениях с властями и об атмосфере для творческих людей



В парке Горького сейчас сделано 65% от задуманного. Осталось совсем чуть-чуть. Сейчас в принципе цель видна. Она, образно выражаясь, на расстоянии вытянутой руки

По количеству геотегов социальной сети Instagram парк Горького вошел в мировую пятерку лидеров, обогнав Лувр и Красную площадь

По нашим газонам можно ходить, заниматься на них спортом, устраивать пикники, но нельзя ставить сцены и палатки для продажи еды

К 2018 году в Центральном парке культуры и отдыха (ЦПКиО) имени Горького, который является одним из самых популярных мест в Москве, должен завершиться масштабный проект по обновлению. К этому времени будут отреставрированы практически все находящиеся здесь объекты культурного наследия, а Пушкинская набережная должна стать удобной для посетителей парка. Гендиректор ЦПКиО имени Горького ОЛЬГА ЗАХАРОВА в интервью „Ъ“ рассказала, кто платит за проект и удаст-ся ли ей реализовать задуманное.

— Я отвечу на этот вопрос, как один из жителей Москвы, а не как директор парка. Мне кажется, имеет смысл восстанавливать те памятники культуры, которые у нас уже есть. — **Может ли нынешнее руководство департамента не продлить с вами трудовой контракт из-за того, что вы из команды бывшего главы ведомства Сергея Капкова?** — Формально за это не увольняют. Я не работаю на конкретных людей — будь то Капков или Кибовский. Я работаю на москвичей и гостей города, которые и оценивают нашу работу. Достаточно сказать, что по количеству геотегов социальной сети Instagram парк Горького вошел в мировую пятерку лидеров, обогнав Лувр и Красную площадь. С одной стороны, это может показаться мелочью. Но с другой — доказательство популярности парка среди не только горожан, но и иностранных туристов.

поддержку всех департаментов правительства Москвы. В разработке концепции обновления парка помогали Александр Мамут (основатель и инвестор института медиа, архитектуры и дизайна «Стрелка»). — „Ъ“ и Илья Осолков-Ценципер (еще один основатель «Стрелки»). — „Ъ“. Помню, когда я только пришла работать в ЦПКиО, мало кто верил, что одно из исторических для столицы мест преобразится. И тогда убедить их, что парк Горького станет лучшим городским пространством, было невозможно. Я также прекрасно помню то время, когда пришла к Сергею Капкову, который на тот момент руководил ЦПКиО имени Горького, и попросила в его команду. При мне стартовала концепция обновления парка Горького: завершить ее реализацию необходимо в 2018 году — как раз к чемпионату мира по футболу.

— **Каким будет парк к этому времени?** — В следующем году мы завершим три знаковых проекта для парка. Первый — реконструкция Пушкинской набережной, которая станет единой территорией, соединяющей Крымскую набережную и парк Горького. Сейчас при выходе с Крымской набережной попадаешь на огромный асфальтовый плац. Здесь мы кроме скамеек установим зонты: пожилые люди не могут долго находиться на солнце. Кроме того, на Пушкинской набережной планируется высадить 158 различных деревьев и кустарников. — **Кстати, у велосипедистов есть претензии к велодорожкам вдоль Пушкинской набережной. Из-за огромного числа посетителей, особенно в выходные дни, соблюдать правила там сложно.** — Я полностью согласна с этими претензиями. Сейчас там не велодорожка, а асфальт с разметкой. Создание современной велодорожки, где будет комфортно велосипедистам, скейтерам и тем, кто катается на роликах, — еще один из пунктов концепции обновления парка.

прошлом году у нас побывало 12 млн человек, в то время как в позапрошлом году эта цифра чуть превышала 8 млн. Теперь по поводу финансовых показателей. В 2011 году, когда новая команда только пришла в парк, доходы от предпринимательской деятельности составили 135 млн руб., через год — 343 млн руб., по итогам 2014 года — уже 755 млн руб. То есть за четыре года доходы ЦПКиО увеличились почти в пять раз. В этом году 305 млн руб., заработанных нами, уже пошли на развитие парка. В следующем году примерно 0,5 млрд руб. планируется реинвестировать на реализацию утвержденной концепции обновления.

бому менеджеру, потому что это один из простых путей. Парк функционирует в режиме «ручного управления», и здесь основной актив — атмосфера, созданная для людей творческих, увлеченных, динамичных. Исчезнет атмосфера — уйдут люди. Помните, каким парк был в 2009–2010 годах. Сплошные шашлычные, кафе и морально устаревшие аттракционы. Однако странным образом основной доход парка обеспечивали не общепит и не развлекательная инфраструктура. В 2010 году, когда парк находился в запущенном состоянии и им управляла другая команда, его доход составил около 117 млн руб., из которых примерно 65 млн руб. — выручка от платного входа. Сергей Семенович (Собянин). — „Ъ“) первым делом в 2011 году отменил платный вход — это городское пространство, оно принадлежит гражданам, которые и так платят налоги и за отдых в городском парке платить не должны.

— **Завтра истекает ваш трудовой контракт. Уведомил ли вас департамент культуры Москвы о продлении договора?** — Пока нет. — **По вам не скажешь, что вы готовы смириться с неопределенностью. Наверняка наводили справки относительно своей дальнейшей работы?** — Нет. — **Тогда прямой вопрос: как у вас складываются взаимоотношения с нынешним руководителем департамента Александром Кибовским?** — Не все решения департамента я поддерживаю. Поясню: более четырех лет назад мэр изменил статус парков, которые превратились из бюджетных учреждений культуры в автономные учреждения. Здесь ключевое слово «автономные». С одной стороны, такой статус дает учреждению больше полномочий и не приходится каждый шаг согласовывать с департаментом. С другой — выше моя персональная ответственность за результат. Проработав в этой системе более четырех лет, могу сказать, что это было смелое решение и очень правильное.

— **Летом в парке были проверки. Связано ли это с вашими непростыми взаимоотношениями с департаментом культуры?** — Нас постоянно контролируют: это никак не связано с текущей ситуацией. Например, в прошлом году у нас прошло 47 проверок, в этом году — 51. Мы тратим бюджетные средства — это деньги налогоплательщиков, поэтому проверки — это нормально. Каждый год перед началом летнего сезона парк сам инициирует проверку и приглашает, например, специалистов Роспотребнадзора, чтобы они проконтролировали все рестораны и кафе.

— **Как еще будет меняться центральная часть парка?** — Появится семейный центр развития интеллекта, техники развития памяти и размышления, ландшафтный парк, многофункциональный спортивный центр, который будет работать круглый год. На этой территории также появится множество тематических детских площадок. Из партерной части парка должны исчезнуть временные строения, поскольку они не предусмотрены в генеральном плане. В свое время мы вынуждены были построить такие объекты: нам приходилось размещать рестораны и кафе, так как помещения капитального строительства, принадлежащие парку, незаконно занимали арендаторы, с которыми мы разрывали договоры через суд.

— **У вас была идея отреставрировать Ленинскую площадь, которая находится сразу же за центральной входом в парк. Как реализуется этот проект?** — Сам вход мы отреставрировали и приспособили под современное использование. Например, мы сделали смотровую площадку на крыше главного входа. В самом здании главного входа открыли лекторий и музей истории парка Горького, где, например, можно узнать, почему Нескучный сад (входит в состав парка. — „Ъ“) называется именно так, какие объекты культурного наследия там сохранились. В музее также можно узнать, что в конце 1920-х годов — в первый день открытия парка — он снова закрылся на ремонт из-за огромного количества посетителей, которые вытоптали все вокруг. Также можно совершить виртуальный прыжок с парашютной вышки, которая стояла когда-то недалеко от здания дирекции парка. А еще есть

— **Источники собственных средств парка — арендные платежи от ресторанов, которые открыли в парке свои заведения?** — Не только. У нас работают пункты проката велосипедов, катамаранов, велосипеда. Парк также зарабатывает за счет спонсорских средств. Вы наверняка видели в ЦПКиО всевозможные спортивные мероприятия. Это и есть спонсоры. Но мы четко подходим к выбору таких акций. Прежде чем согласовать их, я лично сама внимательно изучаю предлагаемую организаторами концепцию мероприятий. По нашим газонам можно ходить, заниматься на них спортом, устраивать пикники, но нельзя ставить сцены и палатки для продажи еды. Потом эти газоны не восстановить.

— **Вы сказали, что парк зарабатывает 755 млн руб., а больше может?** — Думаю, это предел. Конечно, можно поставить перед собой цель увеличить доход парка до 1 млрд руб. и выше. Но это палка о двух концах. Можно открыть больше точек общепита — это первое, что приходит на ум лю-

— **Говорят, что вы сопротивлялись установке памятника князю Владимиру в той части Воробьевых гор, которая входит в состав парка. Дескать, это не понравилось департаменту. Так ли это?**

— **Но и при вас парк начал преобразовываться...** — Вместо меня здесь мог быть кто угодно: управленец высшего уровня или крупный частный инвестор, которому городские власти согласились бы отдать парк. Но в любом случае без политической воли не случились бы масштабные изменения в парке Горького. Четыре года назад мэр дал возможность свободно и творчески развивать грандиозный проект. Появилась мода на отдых. Парк стал тем самым местом, в котором так нуждались москвичи. Мы опирались на

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

— **Учитывая, что в парке Горького многолюдно, особенно в выходные, то и его доходы должны расти. Это так?** — Многолюдность — это как плюс, так и огромный минус. Например, в

ЛИЧНОЕ ДЕЛО ЗАХАРОВА ОЛЬГА ВИКТОРОВНА

Родилась 13 декабря 1976 года в Москве. В 1999 году окончила Московскую академию прикладной биотехнологии по специальности «инженер-технолог». После окончания учебы стала соучредителем ООО «Агентство необычных приключений», занимавшегося туристической деятельностью. В 2002–2005 годах работала на радиостанции «Серебряный дождь». С 2005 по 2008 год была руководителем дома моды Mia Shvili. Затем принимала активное участие в создании и запуске в эфир телеканала «Дождь», в котором до 2011 года занимала должность исполнительного директора. С марта по октябрь 2011 года — исполнительный директор Центрального парка культуры и отдыха (ЦПКиО) имени Горького. 1 октября 2011 года стала второй в истории женщиной-директором ЦПКиО (первой была Бетти Глан в 1930–1937 годах).

ДОСЬЕ ПАРК ГОРЬКОГО

Центральный парк культуры и отдыха (ЦПКиО) имени Горького основан в 1928 году. Находится в ведении департамента культуры Москвы. Площадь — 119 га. В течение XX века парк неоднократно реконструировался, однако в 1990-е годы большая часть его архитектурного наследия пришла в упадок, а территорию парка занял развлекательный комплекс «Чудо-град». К 2010 году износ объектов ЦПКиО достигал 85%. В марте 2011 года началась масштабная реконструкция, около 100 аттракционов и незаконных объектов были демонтированы, уложено более 2 тыс. кв. м асфальта, разбито 1,9 га газонов. Вход в парк стал бесплатным и круглосуточным, были открыты кинотеатр, пляж, велодорожки, экопарк, спортивные клубы. Общая стоимость реконструкции оценивалась в \$2 млрд. С 2012 года в ЦПКиО работает центр современного искусства «Гараж», открыт зимний каток площадью 18 тыс. кв. м. Планируется, что реконструкция парка завершится к 2018 году. По оценкам дирекции, за пять лет посещаемость ЦПКиО выросла в десять раз и сейчас составляет более 40 тыс. человек в будние дни и 250 тыс. — в выходные.

ДОСЬЕ ПАРК ГОРЬКОГО

Центральный парк культуры и отдыха (ЦПКиО) имени Горького основан в 1928 году. Находится в ведении департамента культуры Москвы. Площадь — 119 га. В течение XX века парк неоднократно реконструировался, однако в 1990-е годы большая часть его архитектурного наследия пришла в упадок, а территорию парка занял развлекательный комплекс «Чудо-град». К 2010 году износ объектов ЦПКиО достигал 85%. В марте 2011 года началась масштабная реконструкция, около 100 аттракционов и незаконных объектов были демонтированы, уложено более 2 тыс. кв. м асфальта, разбито 1,9 га газонов. Вход в парк стал бесплатным и круглосуточным, были открыты кинотеатр, пляж, велодорожки, экопарк, спортивные клубы. Общая стоимость реконструкции оценивалась в \$2 млрд. С 2012 года в ЦПКиО работает центр современного искусства «Гараж», открыт зимний каток площадью 18 тыс. кв. м. Планируется, что реконструкция парка завершится к 2018 году. По оценкам дирекции, за пять лет посещаемость ЦПКиО выросла в десять раз и сейчас составляет более 40 тыс. человек в будние дни и 250 тыс. — в выходные.

ДОСЬЕ ПАРК ГОРЬКОГО

Центральный парк культуры и отдыха (ЦПКиО) имени Горького основан в 1928 году. Находится в ведении департамента культуры Москвы. Площадь — 119 га. В течение XX века парк неоднократно реконструировался, однако в 1990-е годы большая часть его архитектурного наследия пришла в упадок, а территорию парка занял развлекательный комплекс «Чудо-град». К 2010 году износ объектов ЦПКиО достигал 85%. В марте 2011 года началась масштабная реконструкция, около 100 аттракционов и незаконных объектов были демонтированы, уложено более 2 тыс. кв. м асфальта, разбито 1,9 га газонов. Вход в парк стал бесплатным и круглосуточным, были открыты кинотеатр, пляж, велодорожки, экопарк, спортивные клубы. Общая стоимость реконструкции оценивалась в \$2 млрд. С 2012 года в ЦПКиО работает центр современного искусства «Гараж», открыт зимний каток площадью 18 тыс. кв. м. Планируется, что реконструкция парка завершится к 2018 году. По оценкам дирекции, за пять лет посещаемость ЦПКиО выросла в десять раз и сейчас составляет более 40 тыс. человек в будние дни и 250 тыс. — в выходные.


На сайте ИД «Коммерсантъ» вы можете оформить и оплатить заказ за несколько минут, не выходя из дома

16+

подписка

за считанные минуты

kommersant.ru



Чтобы подписаться, достаточно:

Выбрать интересующее вас издание в разделе «Подписка»

Указать контактные данные для доставки

Оплатить заказ любым удобным способом

